

БОЖЕСТВЕННАЯ

ЛИТУРГИЯ

ПРЕЖДЕОСВЯЩЕННЫХ ДАРОВ

ЧИНОПОСЛЕДОВАНИЕ ДЛЯ ХОРА

Иерей: **Благословѣнно Царство Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки вековъ.**

Хор: **Аминь**

Чтец: **Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.**

Придите, поклонимся, и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Придите поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 103, предначинательный

Благослови, душе моя, Господа. Господи Боже мой, возвеличился еси зело; во исповѣдание и в велелепоту облѣклся еси; одеяйся свѣтом яко ризою, простираяй небо яко кожу; покрываяй водами превыспренняя своя, полагаяй облаки на восхождение свое, ходяй на крилу ветреню; творяй ангелы своя духи, и слуги своя пламень огненный; основай землю на тверди ея; не преклонится в век века. Бездна яко риза одеяние ея, на горахъ станут воды; от запрещенія твоего побегнут, от гласа грома твоего убоятся. Восходят горы, и низходят поля, в место еже основал еси им. Предѣл положил еси, егже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждѹт онагри в жажду свою. На тыхъ птицы небесныя привитают; от среды каменя дадут глас. Напаяй горы от превыспреннихъ своихъ; от плода дел твоихъ насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли; и вино веселит сердце человека, умастити лице елеем; и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри ливанстии, ихже еси насадил; тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокая еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил есть луну во времена; солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии, скимни рыкающии восхитити и взыскати от Бога

пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в лѣжах своихъ лягут. Изыдет человекъ на дело свое и на дѣлание свое до вечера. Яко возвеличишася дела твоя, Господи; вся премудростию сотворил еси; исполнися земля твари твоея. Сие море великое и странное; тамо гади, ихже несть числа, животная малая с великими; тамо кораблі преплавают, змій сей, егже создал еси ругатися ему. Вся к тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу тебе им, соберут; отверзшу тебе руку, всяческая исполнятся благодати; отвращшу же тебе лице, возьмутся; отымеши дух их, и изчезнут и в персть свою возвратятся; последи духа твоего, и созиждутся, и обновши лице земли. Буди слава Господня во веки; возвеселится Господь о делех своих; призираяй на землю и творяй ю трястися; прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеву в животѣ моемъ, пою Богу моему, дондеже есмь; да усладится ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да изчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть нощь. Яко возвеличишася дела твоя, Господи; вся премудростию сотворил еси.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе, Боже *(трижды)*

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон: Мѣромъ Господу помѣлимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: **О** Свѣшнемъ мѣре и спасеніи душъ нашихъ, Господу помѣлимся.

О мѣре всего мѣра, благостоянннн Святыхъ Божіихъ Церквей и соединеніи всехъ, Господу помѣлимся.

О святѣмъ храмѣ семъ и с вѣрою, благоговѣніемъ и страхомъ Божіимъ входящихъ в оны, Господу помѣлимся.

О Великомъ Господинѣ и отцѣ нашемъ Святѣйшемъ Патриархѣ **Кириллѣ**, и о Господинѣ нашемъ, Высокпреосвященнейшемъ митрополиитѣ *(или: архиепископѣ, или: преосвященнейшемъ епископѣ имярѣкѣ)*, честномъ пресвитерствѣ, во Христѣ диаконствѣ, о всемъ причтѣ и людѣхъ, Господу помѣлимся.

О Богохранимей странѣ нашей, властѣхъ и воинствѣ ея, Господу помѣлимся.

О граде сем (*или О вѣси сей*), всяком граде, странѣ и вѣроу живущих в них, Господу помѡлимся.

О благорастворѣнии воздѹхов, о избытіи плодов земных и временех мирных, Господу помѡлимся.

О плавающих, путешѣствующих, недѹгующих, страждущих, плененных и о спасѣнии их, Господу помѡлимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнѣва и нѹжды, Господу помѡлимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бѡже, Твоею благодатию.

Пресвятѹю, Пречистѹю, Прєблагословеннѹю, Славнѹю Владычицу нашу Богородицу и Приснодѣву Марію, со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живѡт наш Христу Бѡгу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонѣние, Отцу и Сыну и Святому Дѹху, ныне и присно и во вѣки веков.

Хор: Амѣнь.

18 КАФИЗМА¹

ПЕРВЫЙ АНТИФОН.

Псалом 120:

Чтец: Ко Господу, внемди скорбѣти ми, воззвах, и услыша мя. Господи, избави дѹшу мою от устен неправедных и от языка льстива. Что дастся тебе, или что приложится тебѣ к языку льстиву? Стрѣлы сильнаго изощрѣны, со ѹгльми пустынными. Увы мне, яко пришествіе мое продолжися, вселихся с селѣнии кидарскими; много пришельствова душа моя; с ненавидящими мира бех мирен; егда глаголах им, боряху мя туне.

Псалом 121:

Возведѡх очи мои в горы, отнюдуже придет пѡмощь моя. Пѡмощь моя от Господа, сотворшаго небо и зѣмлю. Не даждь во смятѣние ногі твоея, ниже воздрѣмлет храняй тя; се, не воздрѣмлет, ниже уснет храняй Израіля. Господь сохранит тя, Господь покрѡв твой на руку десную твою. Во дни солнце не ожжет тебѣ, ниже луна нѡщию. Господь сохранит тя от всякаго зла, сохранит дѹшу твою Господь; Господь сохранит вхождѣние твое и исхождѣние твое, отныне и до вѣка.

¹ Кроме среды пятой седмицы Великого поста: Типикон, 17-я глава, 3-е «зри»: «...в среду на вечерне кафизма 7...». Если же Благовещенье выпадает на четверг 5 седмицы, кафизма на вечерне не предписана (см Типикон, гл. 17, 4-е «зри»)

Псалом 122:

Возвеселихся о рекших мнѣ; в дом Господень пойдѣм. Стояще бѣху нѡги наша во двѡрех твоихъ, Иерусалиме. Иерусалим зиждѣмый яко град, емуже причастіе его вкупе. Тамѡ бо въздѡша колѣна, колѣна Господня, свидѣніе Израилево, исповѣдатися имени Господню; яко тамѡ седѡша престѡли на суд, престѡли в дому Давидове. Вопросите же яже о мирѣ Иерусалима; и обиліе любящимъ тя. Буди же миръ в силѣ твоѣй, и обиліе в столпостенѡхъ твоихъ. Ради братій моихъ и ближнихъ моихъ глаголахъ убо миръ о тебѣ. Дому ради Господа Бога нашего възскахъ благая тебѣ.

Псалом 123:

К Тебѣ возведѡхъ ѡчи мои, живущему на небесѣхъ. Се, яко ѡчи раба в руку господий своихъ, яко ѡчи рабыни в руку госпожи своея; тако ѡчи наши ко Господу Богу нашему, дѡндеже ущедритъ ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко помногу исполнихомся униженія; наипаче наполнися душа наша поношенія гобзующихъ и униженія гордыхъ.

Псалом 124:

Яко аще не Господь бы быль в нас, да речѣтъ убо Израиль; яко аще не Господь бы быль в нас, внегда востати человекомъ на ны, убо живыхъ пожерли быша нас; внегда прогнѣватися ярости ихъ на ны, убо вода потопила бы нас. Потокъ прѣйде душа наша; убо прѣйде душа наша воду непостоянную. Благословенъ Господь, иже не даде нас в ловитву зубѡмъ ихъ. Душа наша яко птица избавися отъ сѣти ловящихъ; сѣть сокрушися, и мы избавлени быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и зѣмлю.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и нынѣ, и присно, и во веки вековъ. **Аминь.**

Аллилуія, аллилуія, аллилуія, слава Тебѣ, Боже. (Трижды)

Ектенія малая:

Диакон: Паки и паки, миромъ, Господу помѡлимся.
Хор: Господи, помилуй.

Диáкон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодáтию.

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диáкон: Пресвятую, Пречистую, Препоблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодѣву Марію, со всіми святыми помяну́вше, сами себе и друг друга, и весь живóт наш Христу́ Бóгу предадим.

Хор: Тебѣ, Гóсподи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Цáрство, и сила, и слава, Отца́ и Сына́ и Свята́го Духа, ны́не и присно и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

ВТОРОЙ АНТИФОН.

Псалом 124:

Чтец: Надѣющіися на Гóспода, яко гора́ Сион; не подви́жится в век живы́й во Иерусали́ме. Горы́ о́крест его, и Господь о́крест людѣй своих, отны́не и до ве́ка. Яко не оставит Господь жезла́ грѣшных на жребіи́ праведных, яко да не прострут праведнии в беззаконія́ рук своих. Ублажи́, Гóсподи, благія́ и правыя се́рдцем. Уклоня́ющыя же в развра́щения отведѣ́т Господь с дѣлающими беззаконіе; мир на Изра́иля.

Псалом 125:

Внегда́ возврати́ти Гóсподу плѣн Сионь, бы́хом яко утѣшени. Тогда́ исполнися ра́дости уста наша, и язы́к наш веселія́; тогда́ реку́т во язы́цах; возвели́чил е́сть Господь сотвори́ти с ними. Возвели́чил е́сть Господь сотвори́ти с нами; бы́хом веселя́щеся. Возврати́, Гóсподи, пленѣние на́ше, яко пото́ки ю́гом. Сею́щии слеза́ми, ра́достью по́жнут. Ходя́щии хождáху и пла́кахуся, метáюще се́мена своя́; грядúще же приидут ра́достью, взѣмлюще рукоя́ти своя́.

Псалом 126:

Аще не Господь сози́ждет дом, всúе труди́шася зи́ждущии; аще не Господь сохрани́т град, всúе бде стрегі́й. Всúе вам е́сть у́треневати; востáнете по седѣнии яду́щии хлѣб болезни, егда́ да́ст возлю́бленным своим сон. Се, достоя́ние Господне сы́нове, мзда́ плода́ чрѣвняго. Яко стрѣлы в руцѣ́ сильнаго, та́ко сы́нове оттрясе́нных. Блаже́н, иже исполнит желáние свое́ от них; не посты́дятся, егда́ глаго́лют враго́м своим во вратѣ́х.

ПСАЛОМ 127:

Блажѣни вси боящиися Гѣспода, ходящии в путѣхъ его; труды плодовъ твоихъ снеси; блаженъ еси, и добро тебе будетъ. Женѣ твоѣ яко лозѣ плодовиѣта в странахъ дому твоего; сынове твои яко новосажденія масличная окрест трапѣзы твоеѣ. Се, тако благословится человекъ бояйся Гѣспода. Благословитъ тя Господь отъ Сиона, и узриши благая Иерусалима вся дни живота твоего, и узриши сыны сыновъ твоихъ; миръ на Израїля.

ПСАЛОМ 128:

Множицею бращася со мною отъ юности моеѣ, да речетъ убо Израїль; множицею бращася со мною отъ юности моеѣ, ибо не премогла мя. На хребтѣ моемъ делаша грѣшницы, продолжиша беззаконіе свое. Господь праведенъ ссечѣ выѣ грѣшниковъ. Да постыдятся и возвратятся вспяты вси ненавидящии Сиона; да будутъ яко трава на кровехъ, яже прежде восторженія изше; еуже не исполни руки своеѣ жнѣй, и недра своего рукояти собираѣй; и не рѣша мимоходящии; благословѣние Господне на вы, благословихомъ вы во имя Господне.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки вековъ. **А**минь.

Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя, слава Тебѣ, Бѣже *(трижды)*

ЕКТЕНІЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки, миромъ, Гѣсподу помѣлимся.

Хор: Гѣсподи, помѣлуй.

Диакон: Заступи, спаси, помѣлуй и сохрани насъ, Бѣже, Твоею благодатию.

Хор: Гѣсподи, помѣлуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марію, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь животъ нашъ Христу Бѣгу предадимъ.

Хор: Тебѣ, Гѣсподи.

Иерей: Яко Благъ и Человеколюбецъ Богъ еси, и Тебѣ славу возсылаемъ: Отцу, и Сыну, и Святому Духу ныне и присно, и веки вековъ.

Хор: Аминь.

ТРЕТИЙ АНТИФОН:

Псалѡм 129:

Чтец: Из глубины възвахъ к тебѣ, Господи; Господи, услыши глас мой. Да будут уши твои внѣмлюще гласу молѣния моего. Аще беззаконія назириши, Господи, Господи, кто постоит? яко у Тебѣ очищѣние естъ. Имене ради твоего потерпѣхъ тя, Господи, потерпѣ душѧ моя в слово твое; уповѧ душѧ моя на Господа. От стражи утрення до нѡщи, от стражи утрення да уповѧет Израиль на Господа; яко у Господа мѣлостъ, и многое у него избавленіе; и той избѧвит Израиля от всехъ беззаконій его.

Псалѡм 130:

Господи, не вознесѣся сердце мое, ниже вознесѡстєся ѡчи мои; ниже ходихъ в великихъ, ниже в дивныхъ пѧче менѣ. Аще не смиренномудрствовѧхъ, но вознесѡхъ душу мою, яко отдоѣное на мѧтерь свою, тако воздѧси на душу мою. Да уповѧет Израиль на Господа отныне и до вѣка.

Псалѡм 131:

Помяни, Господи, Давида и всю кротость его; яко клятєся Господевѣ, обещаєся Бѡгу иаковлю; аще вниду в селѣние дому моего, или възиду на ѡдр постѣли моея; аще дамъ сонъ очима моима, и вѣждома моима дреманіе, и покой скраниѧма моима; дѡндеже обрящу мѣсто Господевѣ, селѣние Бѡгу иаковлю. Се, слышахомъ я во Евфрафѣ, обретохомъ я в поляхъ дубравы; внидемъ в селѣния его, поклонимся на мѣсто, идеже стоясте нѡзе его. Воскресни, Господи, в покой твой, ты и кивѡтъ святыни твоея. Священники твои облєкуться правдою, и преподѡбнии твои возрадуются. Давида ради раба твоего, не отврати лице помазаннаго твоего. Клятєся Господь Давиду истиною, и не отвержется ея; от плода чрева твоего посажду на престѡле твоѣмъ. Аще сохранѧт сынове твой заветъ мой и свидѣнія моя сия, имже научу я, и сынове ихъ до вѣка сядутъ на престѡле твоѣмъ. Яко избѧ Господь Сиѡна, избѡли и в жилище себѣ. Сей покой мой во векъ вѣка, здѣ вселюся, яко избѡлихъ и. Ловитву его благословляяя благословлю, нищыя его насыщу хлѣбы; священники его облєку во спасѣние, и преподѡбнии его радѡстию возрадуются. Тамѡ возвращу рогъ Давидовѣ, уготовахъ

свѣтільник помазанному моему. Врагѣ его облекѣ студѣм, на нем же процветѣт свѣтъ моя.

Псалом 132:

Се, что доброе, или что красное, но еже жити братии вкупе? Яко миро на главе, сходящее на брану, брану аарону, сходящее на ометы одежды его; яко роса аермонская сходящая на горы Сионския; яко тамо заповѣда Господь благословение и живот до века.

Псалом 133:

Се, ныне благословите Господа, вси раби Господни, стоящи в храме Господни, во дворех дому Бога нашего. В нощех воздежите руки ваша во святая и благословите Господа. Благословит тя Господь от Сиона, сотворивый небо и землю.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

Ектенія малая:

Диакон: Паки и паки, миром, Господу помоблимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, Бог милости и спасати, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Господи, воззвах (на глас первой стихир):

Хор: Господи, воззвах к Тебе, услыши мя./ Услыши мя, Господи./ Господи, воззвах к Тебе, услыши мя:/ вонми гласу моления моего,/ внемди воззвати ми к Тебе./ Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило пред Тобою,/ воздеяние руку моею/ – жертва вечерняя./ Услыши мя, Господи.

Чтец или

Хор: Положи, Господи, хранение устомъ моимъ и дверь ограждения о устнахъ моихъ.

Не уклони сердце мое в словеса лукавствия, нещевати вины о гресехъ

С человеки делаящими беззаконие; и не сочтуса со избранными ихъ.

Накажетъ мя праведникъ милостию и обличитъ мя, елей же грешнаго да не намаститъ главы моея;

Яко еще и молитва моя во благоволенияхъ ихъ, пожертвы быша при камени судий ихъ;

Услышатся глаголы мои, яко возмогша, яко толща земли проседеся на земли, расточишася кости ихъ при аде.

Яко к тебе, Господи, Господи, очи мои; на тя уповахъ, не отими душу мою;

Сохрани мя от сѣти, юже составиша ми, и от соблазнъ делаящихъ беззаконие.

Падутъ во мрежу свою грешницы; единъ есмь азъ, дондеже преиду.

Гласомъ моимъ ко Господу возвахъ, гласомъ моимъ ко Господу помолихся.

Пролию предъ нимъ моление мое, печаль мою предъ нимъ возвещу.

Внегда исчезати от мене духу моему, и ты познал еси стези моя;

На пути семъ, по немуже хождяхъ, скрѣша сѣть мнѣ.

Сматрѣхъ одесную и взглядахъ, и не бе зная мене; погѣбе бѣгство от мене, и несть взыскавая душу мою.

Возвахъ к тебе, Господи, рехъ; ты еси упование мое, часть моя еси на земли живыхъ.

Вонми молению моему, яко смирихся зело;

Избави мя от гонящихъ мя, яко укрепишася паче мене.

На 10: Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Мене ждутъ праведницы, дондеже воздаси мнѣ.

На 8: Из глубины́ воззва́х к Тебе, Гѡсподи, Гѡсподи, услыши гласъ мой.
Да бѹдут ѹши Твои внѣмлюще гласу молѣнія моего́.

На 6: Аще беззакѡнія нѣзриши, Гѡсподи, Гѡсподи, кто постоитъ; ꙗко у Тебѣ очищѣние е́сть.

Имене ра́ди Твоего́ потерпѣх Тя, Гѡсподи, потерпѣ душа́ моя в сло́во Твое́, упова́ душа́ моя на Гѡспода.

На 4: От стра́жи ѹтренняя до но́щи, от стра́жи ѹтренняя, да упова́ет Изра́иль на Гѡспода.

ꙗко у Гѡспода ми́лость и мно́гое у Него́ избавлѣние, и Той изба́вит Изра́иля от всѣхъ беззакѡний его́.

На 2: Хвали́те Гѡспода, всѣ ꙗзы́цы, похвали́те Его, вси лю́дие.

ꙗко утверди́ся ми́лость Его на нас, и истина Господня пребыва́ет во век.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ВХОД С КАДИЛОМ

(Е́СЛИ ПОЛО́ЖЕНО ЧТѢНИЕ ЕВА́НГЕЛИЯ, ТО

ВХО́Д С ЕВА́НГЕЛИЕМ):

Диáкон: Премѹдрость, прѡсти.

Хор: Свѣте ти́хий святы́я сла́вы, Безсмѣртнаго, Отца́ Небѣснаго, Свята́го Блаже́ннаго, Иисѹсе Христѣ! Прише́дше на за́пад со́лнца, ви́девше свѣт вечер́ний, поѣм Отца́, Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бо́га. Достѡин еси́ во вся́ времена́ пѣт бы́ти гласы́ преподѡбными, Сы́не Бо́жий, живѡт дай, те́мже мир Тя сла́вит!

Диáкон: Вѡнмем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И ду́хови твоемѹ.

Диáкон: Премѹдрость.

Чтец: Прокі́мен, глас ... *(прокі́мен и послѣдующіе два чтѣнія нахо́дятся в Трибди)*

Хор: Поѣт прокі́мен, как обы́чно

Диáкон: Премѹдрость.

Чтец: Бытія́ чтѣние.

Диакон: Вѣнчю.

Чтец: Читаетъ первую паремію изъ Триоди.

Иерей: Премудрость.

Чтец: Прокимен, глас... *(и читаетъ второй прокимен, указанный в Триоди)*

Хор: Поетъ прокимен, какъ обычно.

Иерей: Премудрость, прѣсти.

И обратясь къ молящимся, благословляя кадиломъ и свечей на подсвѣчнике:

Светъ Христовъ просвѣщаетъ всехъ.

Чтец: Притчей чтеніе.

Диакон: Вѣнчю.

Чтец: Читаетъ вторую паремію изъ Триоди.

Иерей: Миръ ти.

Чтец: И дѣхови твоему.

Диакон: Премудрость.

Чтец

или иерей: Да исправится молитва моя, / яко кадило, предъ Тобюю, / воздеяніе руку мою // жертва вечерняя.

Хор: Да исправится молитва моя, / яко кадило, предъ Тобюю, / воздеяніе руку мою // жертва вечерняя.

Чтец

или иерей: Гѣсподи, воззвахъ къ Тебѣ, услыши мя, / вонми гласу моленія моего, // внигда воззвати ми къ Тебѣ.

Хор: Да исправится молитва моя, / яко кадило, предъ Тобюю, / воздеяніе руку мою // жертва вечерняя.

Чтец

или иерей: Положи, Гѣсподи, храненіе устамъ моимъ, / и дверь огражденія // о устнѣхъ моихъ.

Хор Да исправится молитва моя,/ яко кадило, предъ Тобѡю,/ воздеяние руку мою// жертва вечерняя.

Чтец

или иерей: Не уклони сердце мое/ в словеса лукавствия,// нещевати вины о гресѣхъ.

Хор Да исправится молитва моя,/ яко кадило, предъ Тобѡю,/ воздеяние руку мою// жертва вечерняя.

Чтец

или иерей: Да исправится молитва моя,/ яко кадило, предъ Тобѡю

Хор: Воздеяние руку мою// жертва вечерняя.

МОЛИТВА ЕФРЕМА СІРИНА:

Иерей: Гѡсподи и владыко живота моего... *(земной поклон)*
Дух же целомудрия, смиренномудрия... *(земной поклон)*
Ей, Гѡсподи, Царю, даруй ми... *(земной поклон)*

Хор: Амиѣнь.

[ЕСЛИ ПРЕДУСМОТРЕНО ЧТЕНИЕ ЕВАНГЕЛИЯ:

Диакон: Вѡнмем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И дѡхуви твоему.

Диакон: Премудрость.

Чтец: Прокимен, глас ... *(и читает прокимен Апостола)*

Хор: Поет прокимен, какъ обычно.

Диакон: Премудрость.

Чтец: К Римлянѡмъ Послания святаго апостола Павла *(или: Соборнаго Послания Иаковля или: Деяний святыхъ апостол; смотря по тому, какое чтѣние положено) чтѣние.*

Диакон: Вѡнмем.

Чтец: Читаетъ положенное зачало изъ Апостола.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И дѡхуви твоему.

Диакон: Премудрость.
Чтец: Глас ... Аллилу́ия аллилу́ия аллилу́ия.
Хор: Аллилу́ия аллилу́ия аллилу́ия.

Диакон: Премудрость, прости, услышим святаго Евангелия.
Иерей: Мир всем.
Хор: И дѹхови твоему.

Диакон: От Матфея (или из друго́го евангелиста, - смотря по тому́, из како́го Евангелия положено чтение) Святаго Евангелия чтение.
Хор: Сла́ва Тебе́, Го́споди, сла́ва Тебе́.
Диакон: Во́нмем.

Диакон: Читает положенное зачало из Евангелия.

Хор: Сла́ва Тебе́, Го́споди, сла́ва Тебе́.

Если же чтение Евангелия, не предусмотрено, тогда сразу:]

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Рцем вси от всея души, и от всего помышления нашего рцем.

Хор: Го́споди, помилуй.

Диакон: Го́споди Вседержителю, Бо́же отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Го́споди, помилуй.

Помилуй нас, Бо́же, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Го́споди, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополиците *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимемей стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродельных во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людем, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки вековъ.

Хор: АМИНЬ.

ЕКТЕНИИ ОБ ОГЛАШЕННЫХЪ:

Диакон: Помолитесь, оглашеннии Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: Вернии, о оглашенных помолимся, да Господь помилует их.

Огласит их словом истины.

Открыет им Евангелие правды.

Соединит их Святей Своей Соборней и Апостольстей Церкви.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Бже, Твоею благодатию.

Оглашеннии, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебѣ Господи.

Иерей: Да и ти с нами славят пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки вековъ.

Хор: АМИНЬ.

Диакон: Елицы оглашеннии, изыдите; оглашеннии, изыдите; елицы оглашеннии, изыдите. Да никто от оглашенных, елицы вернии, паки и паки миром Господу помолимся.

[Со среды Крестопоклонной недели вмѣсто «елицы оглашеннии» слѣдует иное прошение и добавляются слѣдующие прошения:

ЕКТЕНИЯ О ГОТОВЯЩИХСЯ КО КРЕЩЕНИЮ:

Диакон: Елицы оглашеннии, изыдите; оглашеннии, изыдите; елицы ко Просвещению, приступите; помолитесь, иже ко Просвещению.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Диакон: Вернии, о иже ко святому просвещению готовящихся братьях и спасении их, Господу помолимся.

Яко да Господь Бог наш утвердит их и укрепит.

Просветит их просвещением разума и благочестия.

Сподобит их во время благопотребно бани пакибытия, оставления грехов и одежды нетления.

Породит их водою и духом.

Дарует им совершение веры.

Сопричтет их святому Своему и избранному стаду.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Бже, Твоею благодатию.

Иже ко Просвещению, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебѣ Господи.

Хор: Вѣрою и любѣвию приступим,/ да прича́стницы жи́зни вѣчныя
бу́дем./ Аллилу́иа, аллилу́иа, // аллилу́иа.

МОЛИ́ТВА ЕФРЕ́МА СІРИНА

Иерей: Го́споди и влады́ко живота́ моего... *(Земно́й покло́н)*
Дух же целому́дрия, смиренному́дрия... *(Земно́й покло́н)*
Ей, Го́споди, Царю́, да́руй ми... *(Земно́й покло́н)*

Хор: Ами́нь.

ЕКТЕНІЯ ПРОСИ́ТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним вечернюю молитву нашу Господеви.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: О принесенных и Преждеосвященных Честных Дарех Господе помолбимся.
Яко да Человеколюбец Бог наш, прием я во святыи и пренебесный и
мысленный Свой жертвенник, в воню благоухания духовнаго, возниспослет нам
Божественную благодать и дар Святаго Духа, помолбимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господе помолбимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Вѣчера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа
просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и
добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Соединение веры и причастие Святаго Духа испросивше, сами себе, и друг
друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Го́споди.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну и
Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Ами́нь.

Иерей: И сподоби нас, Владыко, со дерзновением, неосужденно смѣти призывати
Тебѣ, Небеснаго Бога, Отца, и глаголати:

Хор: **О**тче наш, Иже еси на Небесѣхъ! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли, Хлеб наш насущный даждь нам днесь, и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должникомъ нашимъ, и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Я**ко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки вековъ.

Хор: **А**минь.

Иерей: **М**ир всемъ.

Хор: **И** духови твоему.

Диакон: **Г**лавы ваша Господеву приклоните.

Хор: **Т**ебѣ, Господи.

Иерей: **Б**лагодатию, и щедротами, и человеколюбиемъ Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословенъ еси, со Пресвятымъ, и Благимъ, и Животворящимъ Твоимъ Духомъ, ныне и присно, и во веки вековъ.

Хор: **А**минь.

Диакон: **В**ѣнчнемъ.

Иерей: **П**реждеосвященная Святаѧ святымъ.

ПРИЧАСТЕН (КИНОНИК)

Хор: **Е**динъ Святъ, Единъ Господь Иисусъ Христосъ, во славу Бога Отца.
Аминь.

Вкусите и видите, яко блгг Господь.

Здесь, если есть поется причастен святому.

Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: **С**о страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите.

Хор: **Б**лагословлю Господа на всякое время, / хвала Его во устехъ моихъ.

Иерей: **В**ѣрую, Господи, и исповѣдую, яко Ты еси воистину Христосъ, Сынъ Бога Живаго, пришедый в мир грѣшныя спасти, отъ нихже первый есмь азъ. Еще вѣрую, яко Сие есть Самое Пречистое Тѣло Твое и Сия есть Самая Честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебѣ: помилуй мя и прости ми прегрѣшения моя, вольная и не-

вѣдѣніем и неведѣніем, и сподѣби мя неосужденно причастітисѣ Пречистыхъ Твоихъ Таинствъ, во оставленіе грехѣв и в жизнь вѣчную. **Аминь.**

Вѣчери Твоея тайныя днесь, Сыне Божій, причастника мя приими, не бо врагомъ Твоимъ тайну повѣмъ, ни лобзанія Ти дамъ, яко Иуда, но, яко разбойникъ, исповѣдаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствіи Твоемъ.

Да не в суд или во осужденіе будетъ мне причащеніе Святыхъ Твоихъ Тайнъ, Господи, но во исцеленіе души и тѣла.

ПРИЧАЩЕНІЕ

Хор во время причащенія мирянъ поётъ:

Тѣло Христово примите, источника безсмертнаго вкусите.

Хор после причащенія мирянъ поётъ:

Аллилуія, аллилуія, аллилуіяэ

Иерей: Спаси, Бже люди Твоя и благослови достояніе Твое.

Хор: Хлѣбъ Небесный и Чашу жизни/ вкусите и видите,/ яко блгъ Господь./ Аллилуія, аллилуія, // аллилуія.

Иерей: Всегда, ныне и присно, и во веки вековъ.

Хор: Аминь. Да исполнятся уста наша/ хваленія Твоего, Господи,/ яко да поемъ славу Твою,/ яко сподѣбилъ еси насъ причастітисѣ/ Святимъ Твоимъ Божественнымъ, безсмертнымъ и животворящимъ Тайнамъ;/ соблюди насъ во Твоей святыни,/ весь день поучатисѣ правде Твоей. // Аллилуія, аллилуія, аллилуія.

ЕКТЕНІЯ:

Диакон: Прости приемше Божественныхъ, святыхъ, пречистыхъ, безсмертныхъ, небесныхъ и животворящихъ, страшныхъ Христовыхъ Таинъ, достойно благодаримъ Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани насъ, Бже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Вѣчера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна испросивше, сами себе и друг друга, и весь животъ нашъ Христу Богу предадимъ.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Освященіе наше, и Тебѣ славу возсылаемъ, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки вековъ.

Хор: Аминь.

Иерей: С миромъ изыдемъ.

Хор: О имени Господни.

Диакон: Господу помѡлимся.

Хор: Господи, помилуй.

ЗААМВѢННАЯ МОЛИТВА:

Иерей: Владыко Вседержителю, иже всю тварь премудростию соделавый, и неизреченным Твоим промыслом и мноюю благастью введый нас в пречестныя дни сия, ко очищению душам и телом, к воздержанию страстей, к надежди воскресения. Иже чтыредесятми дньми скрижали вручив, богоначертанная писмена, угѡднику Твоему Моисѣови, подаждь и нам, Блаже, подвигом добрым подвизатися, течение поста совершити, веру нераздельну соблюсти, главы невидимых змиѣв сокрушити, победителем же греха явитися, и неосужденно достигнути поклонитися и святому воскресению. Яко благословися и прославися пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

Буди имя Господне благословенно отныне и до века. *(Трижды)*

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Амѣнь.

33 ПСАЛОМ:

Чтец: Благословлю Господа на всякое время, выну хвалу его во устех моих. О Господе похвалится душа моя; да услышат кротцыи и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною, и вознесем имя его вкупе. Взысках Господа, и услыша мя и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к нему и просветитесь, и лица ваша не постыдятся. Сей нищий воззва, и Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе и. Ополчится ангел Господень окрест боящихся его и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на нь. Бойтесь Господа, вси святїи его, яко несть лишения боящимся его. Богатїи обнищаша и взалкаша; взыскающїи же Господа не лишатся всякаго блага. Приидите, чада, послушайте мене, страху Господню научу вас. Кто есть человек хотяй живѡт, любяй днї видети благи? Удержи язык твой от зла

и устнѣ твоѣ, ѣже не глаголати лъстїи. Уклонися отъ зла и сотвори благо; възши мїра и пожени и. Очи Господни на праведныя, и уши его в молитву их. Лице же Господне на творящыя злая, ѣже потребити отъ земли память их. Возваша праведнии, и Господь услыша их и отъ всехъ скорбей ихъ избави ихъ. Близъ Господь сокрушенныхъ сердцемъ, и смиренныя духомъ спасетъ. Многи скорби праведнымъ, и отъ всехъ ихъ избавитъ я Господь. Хранитъ Господь вся кости ихъ, ни единая отъ нихъ сокрушится. Смерть грешниковъ люта, и ненавидящии праведнаго прегрешатъ. Избавитъ Господь души рабъ своихъ, и не прегрешатъ вси уповающи на него.

Иерей: **Благословеніе Господне на васъ, Того благодатию и человеколюбіемъ всегда, ныне и присно, и во веки вековъ.**

Хор: **Аминь.**

Иерей: **Слава Тебѣ, Христѣ Божѣ, Упованіе наше, слава Тебѣ.**

Хор: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки вековъ. Аминь.**

Господи, помилуй. (Трижды)

Благослови.

Иерей: **Христосъ, истинный Богъ нашъ, молитвами Пречистыя Своея Матере, и святѣго (имя рекъ, егдаже есть храмъ, и егдаже есть день, затѣмъ святѣго слѣдующаго дня), и иже во святыхъ отцѣ нашего Григорїя Двоеслова, папы Римскаго, и всехъ святыхъ, помилуетъ и спасетъ насъ, яко благъ и Человеколюбецъ.**

Хор: **Великаго Господина и Отца нашего Кирилла, / Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Русї, / и Господина нашего (Высоко-) Преосвященнейшаго имярекъ, / (митрополита, архи-) епископа (титул), / настоятеля, братію и прихожанъ святѣго храма сего, / и вся православныя христианы, // Господи, сохрани ихъ на многая лета.**

КОНЕЦЪ И БОГУ СЛАВА